

# **Экстракорпоральное оплодотворение: этико- правовые аспекты**

## **In Vitro Fertilization: Ethical and Legal Aspects**

### **Лосева В.А.**

Студент, Курский государственный медицинский университет  
e-mail: vikiloseva2@gmail.com

### **Loseva V.A.**

Student, Kursk State Medical University  
e-mail: vikiloseva2@gmail.com

### **Тихомирова А. М.**

Студент, Курский государственный медицинский университет  
e-mail: anastasia\_tihom29@mail.ru

### **Tikhomirova A.M.**

Student, Kursk State Medical University  
e-mail: anastasia\_tihom29@mail.ru

### **Научный руководитель:**

#### **Пыжова О.В.**

Канд. филос. наук доцент кафедры философии, Курский государственный медицинский университет

### **Scientific Advisor:**

#### **Pyzhova O.V.**

Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor, Department of Philosophy, Kursk State Medical University

### **Аннотация**

В данной статье рассматриваются правовые и этические аспекты экстракорпорального оплодотворения (ЭКО) в России. Обращается внимание на законодательство, регулирующее процесс ЭКО, а именно принципы достоинства человека, согласие на проведение процедуры, сроки хранения эмбрионов, родительскую ответственность и финансирование процедуры. Особо подчеркивается важность соблюдения законов и норм в данной области для обеспечения защиты прав и интересов всех сторон, а также рассматриваются этические аспекты, включающие запрет на использование ЭКО в целях, противоречащих нормам морали и этики.

**Ключевые слова:** экстракорпоральное оплодотворение; этика; право; Россия.

### **Abstract**

This article discusses the legal and ethical aspects of in vitro fertilization in Russia. Attention is drawn to the legislation governing the IVF process, including the principles of human dignity, consent to the procedure, and the life spans of embryos, parental responsibility and financing of the procedure. The importance of complying with the laws and regulations of this area to ensure the protection of the rights and interests of all

parties is emphasized, and ethical aspects are also considered including the prohibition of the use of IVF for purposes that contradict the norms of morality and ethics.

**Keywords:** in vitro fertilization, ethics, law, Russia.

Экстракорпоральное оплодотворение, также известное как искусственное оплодотворение в лаборатории, является одной из самых эффективных методик лечения бесплодия. Однако этот метод вызывает много дебатов в обществе, связанных с этическими и правовыми аспектами процедуры.

Один из основных этических вопросов, связанных с процедурой экстракорпорального оплодотворения, – это использование эмбрионов для лечения бесплодия. В ходе проведения данной процедуры женщина проходит стимуляцию яичников для получения нескольких яйцеклеток, которые затем оплодотворяются семенной жидкостью партнера или донора в лаборатории. Полученные эмбрионы затем переносятся в матку женщины для продолжения беременности. Однако при этом процессе создаются «лишние» эмбрионы, которые часто замораживаются или уничтожаются. По мнению некоторых людей, это противоречит принципу неразрывности жизни и человеческому достоинству. Они считают, что каждый эмбрион имеет право на жизнь и развитие, а его уничтожение является нарушением этого права. Тем не менее другие люди считают, что использование эмбрионов для лечения бесплодия является допустимым в контексте обеспечения женщинам возможности иметь детей. Они утверждают, что эмбрионы, созданные в лаборатории, не обладают полноценным статусом человека и не могут претендовать на такие же права, как развитые люди. По их мнению, использование эмбрионов для лечения бесплодия способствует преодолению медицинских проблем женщин, которые иначе были бы лишены возможности стать матерями [1].

Еще одним этическим аспектом процедуры экстракорпорального оплодотворения является проблема выбора наилучшего способа использования экстракорпорально-оплодотворенных эмбрионов. В случае, если у женщины возникает необходимость провести многократные попытки ЭКО, накапливается большое количество замороженных эмбрионов, которые могут остаться неиспользованными [2]. Для многих супругов возникает вопрос, что делать с «лишними» эмбрионами. Они могут принять решение либо уничтожить эмбрионы, либо передать их другому человеку для переноса. В любом случае, этот выбор вызывает эмоциональные и моральные трудности у пары. Существует множество этических дилемм, связанных с передачей замороженных эмбрионов другим семьям. Например, какие критерии следует использовать при выборе семьи-реципиента? Должны ли супруги иметь право оспаривать решение своего биологического родителя о передаче эмбрионов другим людям? Каким образом должен регулироваться процесс передачи замороженных эмбрионов для переноса? Все эти вопросы имеют сложные моральные и этические аспекты, которые должны учитываться при принятии решения о дальнейшем использовании замороженных эмбрионов.

Кроме того, также существуют этические вопросы, связанные с финансовыми аспектами процедуры экстракорпорального оплодотворения. ЭКО является дорогостоящей процедурой, которая может быть недоступна для многих семей из-за финансовых ограничений. Это вызывает вопросы о справедливости и равенстве доступа к лечению бесплодия с помощью таких технологий. Некоторые люди считают, что государство должно предоставлять финансовую поддержку парам, нуждающимся в проведении ЭКО, чтобы обеспечить равные возможности для всех семей. Другие люди, напротив, утверждают, что лечение бесплодия не

является обязательным и каждая семья должна самостоятельно решать, на какие жертвы она готова пойти ради желанного ребенка [3].

В целом, процедура экстракорпорального оплодотворения вызывает много этических вопросов, связанных с использованием эмбрионов, передачей замороженных эмбрионов и финансовыми аспектами лечения бесплодия. На сегодняшний день не существует универсального мнения о том, как следует решать эти проблемы, и разные культуры и страны могут иметь различные подходы к этим вопросам. При этом важно учитывать все аспекты процедуры ЭКО и балансировать между потребностями семей и этическими принципами, чтобы обеспечить справедливое и гуманное решение для всех сторон [4].

Помимо этических норм стоит учитывать и правовые вопросы экстракорпорального оплодотворения. В нашей стране данная процедура является легальной, но при этом существует ряд правовых аспектов, которые регулируют этот процесс. В России законодательство в области экстракорпорального оплодотворения основывается на Федеральном законе от 21.11.2011 N 323-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.04.2024): ст. 55. Применение вспомогательных репродуктивных технологий [5].

Кроме того, имеются регулирующие правовые акты в области медицинской деятельности, в том числе в отношении репродуктивной медицины. Так, порядок использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказания и ограничения их применения определяются соответствующим приказом Минздрава РФ [6].

Одним из важнейших аспектов экстракорпорального оплодотворения является принцип достоинства человека. Закон устанавливает, что человек имеет право на свободу воли и недопустимо принуждение к проведению ЭКО. Пациенты должны давать информированное согласие на проведение процедуры, предварительно ознакомившись с возможными рисками и последствиями. Также важно учитывать интересы будущего ребенка, например, исключить возможность наследственных заболеваний. Важным аспектом является также вопрос о сроках хранения эмбрионов. В России законодательно установлено, что эмбрионы, полученные в результате ЭКО, могут храниться не более пяти лет [7]. По истечении этого срока эмбрионы должны быть уничтожены или переданы для адаптации. Еще одним важным правовым аспектом является вопрос о родительской ответственности. В случае рождения ребенка в результате ЭКО, законодательство устанавливает права и обязанности родителей по отношению к ребенку. Также важно учитывать особенности установления родственных отношений и право на наследование.

Кроме того, важным правовым аспектом ЭКО является вопрос о финансировании данной процедуры, что мы также затрагивали в этических аспектах. Стоимость экстракорпорального оплодотворения может быть довольно высокой, и важно обеспечить доступность данной процедуры для всех, кто в ней нуждается. В России существуют различные программы государственной поддержки, которые предусматривают компенсацию части затрат на ЭКО [8].

Таким образом, экстракорпоральное оплодотворение в России регулируется законодательством, которое устанавливает правовые и этические аспекты данной процедуры. Важно соблюдать все законы и нормы морали, предусмотренные в отношении ЭКО, с целью обеспечения защиты прав и интересов всех сторон, вовлеченных в этот процесс. Необходимо также учитывать особенности и нюансы каждого конкретного случая, чтобы обеспечить безопасность и успешный результат данной процедуры для всех участников. На данный момент вопрос регулирования этических аспектов ЭКО остается

открытым из-за стремительного развития технологий в области репродуктивной медицины.

### Литература

1. Белобрагина Н. А. Правовой статус эмбриона [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/v/pravovoy-status-embriona> (дата обращения: 15.03.24).
2. Короткова О.В. Моральные и этические проблемы искусственного оплодотворения // Вятский медицинский вестник. 2009. №1. – 126 с. 4. Захаров А. Когда плод (эмбрион) становится человеком? [Электронный ресурс]. URL: <http://theme.orthodoxy.ru/abort/page01.html> (дата обращения: 15.03.24).
3. Лапшина, А. М. Этические проблемы эко в современном обществе / А. М. Лапшина // Форум молодых ученых. – 2018. – № 5-2(21). – С. 397-403.
4. Лисова Е. Как Церковь относится к ЭКО? [Электронный ресурс]. URL: <http://www.o-krohe.ru/vrt/eko/kak-otnositsya-cerkov/> (дата обращения: 15.03.24).
5. Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». [Электронный ресурс]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/902312609> (дата обращения: 15.03.24).
6. Приказ Минздрава России от 31.07.2020 N 803н "О порядке использования вспомогательных репродуктивных технологий, противопоказаниях и ограничениях к их применению" (Зарегистрировано в Минюсте России 19.10.2020 N 60457). [Электронный ресурс]. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_365474/fe80e22cb4b098225f615d7d522573db7f462b42/#dst100025](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_365474/fe80e22cb4b098225f615d7d522573db7f462b42/#dst100025) (дата обращения: 15.03.24).
7. Федеральный закон от 21.11.2011 N 323-ФЗ (ред. от 25.12.2023) "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.04.2024). [Электронный ресурс]. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_121895/3b0e0cbbd6f1b1a07c0b0b3d4df406a2ecf108a1/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121895/3b0e0cbbd6f1b1a07c0b0b3d4df406a2ecf108a1/) (дата обращения: 15.03.24)
8. Шафеи Р. О технологии искусственного оплодотворения, истории применения ЭКО и проблемах развития эмбриона // Экстракорпоральное оплодотворение [Электронный ресурс]. URL: <https://postnauka.ru/faq/61900> (дата обращения: 15.03.24).